

**Р**АБОЧИЙ класс и примыкающие к нему слои играют все большую роль в социально-экономической и политической жизни Сьерра-Леоне. Накануне второй мировой войны численность лиц наемного труда в Сьерра-Леоне не превышала 22—25 тысяч.

В настоящее время она увеличилась примерно до 60 тысяч человек. Рабочие и служащие составляют ныне около 13 процентов всего мужского самодеятельного населения. По этому показателю Сьерра-Леоне опережает Нигерию (шесть процентов), но отстает от Ганы (20 процентов). В отличие от многих других государств Тропической Африки структура армии наемного труда Сьерра-Леоне характеризуется абсолютным преобладанием рабочих и служащих, связанных с производительными отраслями экономики. Лица, занятые в промышленности, строительстве, на транспорте и в сельском хозяйстве, составляют не менее 60—70 процентов всех рабочих и служащих.

### ПРОДУКТЫ ДОРОЖЕ, ЧЕМ В АНГЛИИ

В Сьерра-Леоне, как и в других странах Западной и Восточной Африки, высок уровень территориальной концентрации рабочего класса. Только во Фритауне и прилегающем к нему районе сосредоточено 25—30 тысяч рабочих и служащих. Значительные отряды пролетариата сконцентрированы также в районах горных разработок Марампа, округе Коно, в порту Пепел. Рабочие и служащие составляют основную массу городского населения.

События последних лет, многочисленные демонстрации и забастовки трудящихся привлекают все большее внимание широких кругов общественности страны к условиям жизни и труда рабочих.

В 1940—1956 годах заработная плата неизменно отставала от роста стоимости жизни. В 1958—1961 годах реальная заработная плата основной массы рабочих Фритауна увеличилась по сравнению с довоенным уровнем на 14—34 процента. На первый взгляд кажется, что это говорит о значительном улучшении положения рабочих за последние четыре-пять лет, однако указанные 14—34 процента в абсолютном выражении составляют ничтожную величину.

При этом следует иметь в виду, что если накануне второй мировой войны значительная часть, а может быть, и большинство рабочих жили в городе без семей, то в последние годы положение существенным образом изменилось. Теперь уже для семей рабочих заработная плата является основным, если не единственным, источником средств существования, и притом не только для самого рабочего, но и для всей его семьи.

Обследования, проведенные во Фритауне, показали, что, как правило, семьи рабочих и мелких служащих состоят из четырех-пяти и более человек. А это значит, что теперь рабочий должен рассчитывать зарплату между членами своей многочисленной семьи. Таким образом, в расчете на каждого члена семьи реальная заработная плата рабочих не только не повысилась, но даже понизилась.

Заработная плата неквалифицированных рабочих даже после ее повышения в 1955 и 1958 годах, достигнутого в крупных застоях, по-прежнему крайне низка. Так, в 1961 году минимальная почасовая ставка неквалифицированных рабочих наиболее высоко оплачиваемого пояса, включающего город Фритаун (во внутренних областях страны она обычно на 15—20 процентов ниже), колебалась в пределах 8,5 пенса (подсобные рабочие в типографиях) — 10 пенсов (садовники, дворники, носильщики, путевские рабочие, горняки, не имеющие квалификации и другие). Неквалифицированные рабочие в Сьерра-Леоне оплачивались в среднем в пять-шесть раз хуже соответствующих категорий рабочих в Англии. Между тем хлеб, лук, молоко, масло, сахар, соль, керосин и некоторые другие продукты и товары стоили в Сьерра-Леоне в полтора-два раза дороже, чем в Англии. В то же время небольшое число квалифицированных рабочих получает заработную плату от 15 до 19 пенсов в час. Таким образом, разрыв между заработной платой необученного и квалифицированного рабочего в Сьерра-Леоне составляет более 200 процентов, тогда как в промышленно развитых странах, например в Англии, он не превышает 15—30 процентов.

В 1961 году было проведено выборочное бюджетное обследование семей рабочих Фритауна. Результаты его показали, что семья рабочих и служащих в среднем тратит 58,8 процента всех доходов на еду, 12,4 процента платит за квартиру, 7,6 — за топливо и освещение, 2,8 расходует на мебель и домашнюю утварь, 7,4 — на одежду и 11 процентов — на выплату налогов, транспорт,

Л. ЕЛЕНИН

# Труд и быт

## СЬЕРРА-ЛЕОНЕ

оплату врача, обучение детей, покупку газет, профсоюзные взносы и т. д.

Можно предполагать, что составители отчета об обследовании зависили удельный вес расходов на питание уже хотя бы потому, что в результате обострения жилищного кризиса квартирная плата во Фритауне в последние 10—15 лет резко увеличилась и достигла примерно 25 процентов всех расходов семей низкооплачиваемых категорий лиц наемного труда. Но если исходить из приведенных выше официальных данных и принять за основу почасовую ставку в 10 пенсов, при средней продолжительности рабочей недели 54 часа, то окажется, что недельная заработная плата составит 540 пенсов, а в день на семью рабочего придется 77 пенсов, из которых 59 процентов, или 46 пенсов, идет на покупку продуктов питания.

Имеющиеся в нашем распоряжении официальные данные о ценах на основные продукты питания на рынках города Фритауна, а также о структуре расходов на питание позволяют произвести



Даже во Фритауне, где с медицинским обслуживанием значительно лучше, чем в остальных районах Сьерра-Леоне, в 1955—1959 годах из каждой тысячи родившихся детей 142 умирало, не прожив и года. В то же время коэффициент детской смертности в Англии или странах Северо-Западной Европы не превышал 25 на каждую тысячу. Цифры, приведенные по Фритауну,— это средние показатели, относящиеся к семьям не только рабочих, но и служащих, чиновников, колониального аппарата, предпринимателей и т. д. Детская смертность в рабочих кварталах была намного выше. Так, по официальным данным, в районах добычи алмазов детская смертность достигала 630 (!) на каждую тысячу.

### РЕЗУЛЬТАТЫ БОРЬБЫ

Таковы факты, наглядно свидетельствующие о том, какое тяжкое наследие оставил колониализм молодому независимому африканскому государству и его правительству.

## ПОЛИЦЕЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО УГРОЖАЕТ МИРУ

### ПИСЬМО ИЗ ЮЖНОЙ АФРИКИ

«Мир и порядок — прямой результат укрепления сил безопасности и полицейской власти». Эти слова изрек премьер-министр Южно-Африканской Республики Фервурд.

Существующий в ЮАР «мир и порядок» напоминает тот «новый порядок», который пытался установить Гитлер.

Широкое распространение получили в ЮАР различные «запретные списки». В них включены все прогрессивные политические деятели и даже рядовые участники демонстраций и забастовок за последние 20 лет.

Закрываются многие газеты и журналы. По подозрению в «саботаже» полиция хватает африканцев и подвергает их пыткам. «Саботажем» считается даже провозглашение лозунгов солидарности трудящихся. В «незаконной деятельности» были обвинены видные борцы за мир.

Более десяти тысяч человек — участников движения гражданского неповиновения — брошены за решетку. Но африканцы продолжают борьбу против невыносимых условий существования. Недавно прошли кампании за созыв Конгресса народа, кампания протеста женщин против закона о пропусках, экономический

бойкот поддерживаемых правительством концернов.

Редакция журнала «Африкэн коммюнист» — органа запрещенной в ЮАР Коммунистической партии — распространила в Европе и странах Африки листовку, в которой говорится:

«11 июля 1963 года полицейские из «особого отдела» (южноафриканское гестапо) совершили налет на дом в Ривони, близ Йоганнесбурга, и арестовали 18 человек. Среди них были Уолтер Сисулу, в прошлом генеральный секретарь запрещенного Африканского национального конгресса (АНК), ушедший в подполье после того, как в марте 1963 года он был приговорен к шести годам тюремного заключения за работу в АНК; Гован Мбеки и Реймонд Мхлаба, известные руководители АНК в Порт-Элизабете, которым было запрещено заниматься политической деятельностью; один из подсудимых по делу о государственной измене 1956—1961 годов Лайонел Бернштейн, посаженный недавно под домашний арест; известный лидер индийской молодежи в ЮАР Ахмед Катрада.

Все арестованные заключены в тюрьму. Судя по заявлениям полицейских властей, им грозит

Но было бы неправильно говорить, что в положении рабочих нет никаких изменений. Мужественная борьба рабочего класса, многочисленные забастовки заставили предпринимателей повысить заработную плату. В последние годы реальный заработок рабочих Сьерра-Леоне по сравнению с довоенным возрос на 10—20 процентов.

Передовые рабочие все активнее участвуют в общественно-политической жизни страны. Они поддерживают партию Всенародный конгресс, которая борется против империализма и неоколониализма, за повышение жизненного уровня трудящихся, введение социального обеспечения и т. д.

Сама жизнь способствует росту классового самосознания пролетариата, вовлекает все большее число трудящихся в борьбу против империализма и неоколониализма, за некапиталистический путь развития Сьерра-Леоне. Влияние прогрессивных сил несомненно сказалось в том, что 11 сентября 1963 года представители правительства Сьерра-Леоне подписали московский Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

обвинение в «саботаже» и смертный приговор.

...Мы не сомневаемся, что наши враги будут лезть из кожи вон, пытаясь деморализовать борцов за свободу, внести в их ряды разброд и неверие в свои силы. Но мы не допустим этого. Враги забывают, какие люди борются за свободу Южной Африки».

Через десять месяцев после закона о «саботаже» правительство ввело новый закон. Он дает право полицейским арестовывать любое лицо без ордера на арест и держать его в тюрьме без предъявления обвинения до тех пор, пока результаты допроса не будут признаны «удовлетворительными».

В течение ряда лет южноафриканский комитет защиты мира неоднократно заявлял об опасной политической ситуации в стране.

Недавно он обратился к народам всех стран с призывом объединить свои усилия, чтобы предотвратить кровопролитие в Южной Африке. В воззвании подчеркивается, что Великобритания, США, Франция и Западная Германия своими поставками оружия фактически способствовали обострению положения в ЮАР.

«Все без исключения страны,— говорится в воззвании,— должны уважать резолюцию ООН об отказе от поставок оружия в ЮАР. Мы считаем, что настало время, когда эта резолюция должна быть выполнена. Это дело жизненной важности для всеобщего мира».

Дж. ГАРДНЕР